

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIV.—Número 4.613

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 27 de enero de 1908

PEDRO ACHA
ABOGADO
Hernán Cortés, 9

A los Ayuntamientos

Centro de información y consulta
Dirigido por los abogados de este Ilustre Colegio don José Antonio Díaz y don Leandro Mateo.
Lope de Vega, 1, 3.º

Se vende cañón casi nuevo
con un hermoso caballo y arreos.—Información en esta Administración.

¡CONTRA LA TOS! ¡ÉXITO ADMIRABLE!
JARABE DEL DR. VILLEGAS
A BASE DE BRONFORMO Y BERBERA

Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarros crónicos, los asmáticos, los típicos, los dísticos y cuantos padecan la TOS, RONQUERA, FATIGA ó EXPECTORACIÓN, deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.
Pídase en farmacias

Buenaventura Rodríguez Parets,
Abogado de este Ilustre Colegio de Santander

Ha reanudado su consulta todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, Colosa, 1, 2.º, derecha.

El Sr. M.º Conachy
reanuda su consulta el viernes próximo, en el Hotel de Europa.

INTERESES LOCALES

EL CARRO Y EL AUTOMÓVIL

Para rendir á la justicia culto y para que se discurre sin apasionamientos, porque con ellos no se discute, sino que se dispara, vamos á exponer hoy á la consideración de nuestros lectores una curiosísima observación de un amigo nuestro que sigue con interés extraordinario las discusiones que se suscitaban sobre los peligros que para el público ofrecen los automóviles.

Conste—lo decimos para que no nos salga al paso algún línc de esos que nos capaces de ver lo que quieren en todas partes, sobre todo á la luz de la mala intención—, que EL CANTÁBRICO va á exponer unos datos, tan curiosos como verídicos, sobre los peligros del carro y del automóvil para los transeúntes, y que estos datos, suministrados por una juiciosa persona, nos mueven á hacer sobre ellos ciertas consideraciones del caso; pero que EL CANTÁBRICO no deja de estar en el prudente justo medio en que se ha colocado para tratar de esta cuestión, que á menudo es de grave actualidad; esto es: que seguimos considerando una extralimitación y una imprudencia del automovilismo, el circular por las carreteras, en zonas de poblado, á grandes velocidades; y que continuamos á la vez abominando de los que, porque algún imprudente automovilista abusa y corre con riesgo de las gentes, generalizan su odio insensato contra todos los automóviles, sin considerar que hay muchas personas dignas y razonables que hacen de esos hermosos coches un uso prudente y que el invento es una grandiosa conquista del humano progreso.

Bien, pues vamos ahora á los datos curiosísimos de las observaciones de nuestro amigo. Dicen así:

«Dentro del término municipal de Santander, hace ya muchos años que circulan coches automóviles de todas las marcas, clases y tamaños.

«Dentro de este mismo término, se ha clamoreado en todos los tonos contra el terrible peligro que encierra para el público la circulación de los automóviles.

«Dentro del término municipal de Santander, los automóviles hasta la fecha, no han causado más que dos accidentes, muy leves los dos, cuyos lesionados curaron casi en el acto, y sin culpa alguna de los automovilistas.

«Dentro del término municipal de Santander, en los años que hace que corren por aquí automóviles, han atropellado los carros, ENTRE ELLOS LOS DE MANSOS BUEYES, á buen número de personas, matando á varias! En los últimos cuatro años han matado los carros aquí cuatro niños; anteaer, sin ir más tarde, resultó uno herido gravemente en Peñacastillo por un atropello.»

Realmente, es curioso, como decimos antes, lo que nuestro comunicante apunta y para cuya comprobación ofrece el testimonio de los Juzgados y el más inmediato de los libros de la Casa de Socorro.

En otros sitios, en otros términos, las desgracias ocurridas por causa de los automóviles, han impresionado grandemente y nos son por ello conocidas; aquí, á decir verdad, nada ha sucedido dentro de Santander. En cambio los carros, los inofensivos carros han causado repetidas desgracias. Y hay que convenir en que también las han causado en muchos pueblos y en muchas aldeas, de esta y de casi todas ó todas las provincias. El tanto por ciento de desgracias, por lo tanto, quizá sin proporción, puede que resulte mayor en la circulación de carros que en la de automóviles. ¡Sería gracioso!

Hay, pues, que mirar con calma todas las cuestiones, antes de pronunciarse en ellas. Esta de los peligros de la circulación de vehículos puede que no sea lo que parece. De todas maneras, bueno es que conste, para que no lo echen á barato ni los automovilistas ni sus acusadores, que el carro es todavía una necesidad, porque responde á una imperiosa exigencia del tráfico y que el automóvil, hasta ahora, no es aún más que un objeto de lujo, de capricho.

¡Prudencia, pues, para guiar los automóviles y cuidado grandísimo para conducir los carros!



LA FE DE AMOR

El camino era muy largo (fuerzas me daba el amor) llegué al fondo de una cueva: quiso más el corazón.
Mi puño hirió el pedernal, que en dos pedazos se abrió: vi las entrañas del mundo: ¡Qué larga contemplación!
Subí á la cumbre del monte (las me daba el amor): cuando llegué á lo más alto quiso más el corazón.
Abajóse una nube: sobre ella me tendí yo: se hizo rumor, soplo viento: no me detuve hasta el sol.
Llamo á tu espíritu esquivo (¿tú sabes con qué fervor), y, en martirio doloroso, él calla y suspiro yo.

No he de cansarme en la espera, que está á mi lado el amor, llave que me abre los mundos carro que me lleva al sol.

Eduardo Marquina.

POR NAKENS

EL ÚLTIMO ESFUERZO

Hay que lograr el indulto de Nakens y sus compañeros.

«Cómo? gritando en las Cortes y tomando represalias que duelen al Gobierno responsable, constitucionalmente. Excitando á los socialistas, radicales, internacionalistas de Francia, Bélgica, Alemania, Italia é Inglaterra, á que promuevan una agitación formidable. Llevando á la práctica el acuerdo tomado en el mitin de la Coruña. Haciendo cuanto se pueda y más, á la desesperada. ¡Por Nakens! Todos á una.

Un queridísimo colega monárquico, *El Mundo*, después de comentar lo que ayer escribimos, guiados por el mismo sentimiento, *El Liberal* y *El País*, propone una hermosa idea que con entusiasmo hacemos nuestra. Esta:

«Pensando en Nakens y en los dos compañeros que por amistad á él le acompañan en su condena, nuestro deber es fortalecer en lo posible su ánimo para que soporten la prisión. El pueblo lo ha visto. ¿Qué más puede intentarse por un hombre? Se quiso elevar un mensaje al Rey pidiéndole el indulto, y fue la pluma de Galdós la que lo escribió. Se trató de reunir firmas que no pertenecieran solamente á los partidos avanzados, y firmaron á centenares personajes políticos, escritores, artistas, figuras de bastante relieve para que pudiera apreciarse que las clases altas, acomodadas y directivas de la sociedad habían perdonado lo que en último término iba contra ellas. Se buscó la opinión de los ministros y de su presidente, y uno por uno fueron diciendo: —Mi voluntad y mi conciencia son favorables á Nakens.— Luego, con toda la fuerza de la representación popular que ostentan los periódicos, con el justo título de millones de ejemplares, la Prensa española, y al frente de ella la Asociación, pidió al Rey el indulto.

El resultado ya se ha visto. ¡El silencio! Un silencio que tendrá seguramente la extraña virtud de provocar resonancias históricas.

Pensando, pues, en Nakens, la acción puede reducirse á bien poca cosa.

Nada debe intentarse ya como no sea la manifestación efectiva de las simpatías populares como medio de afirmar en el ánimo privilegiado del viejo luchador los estímulos de su dignidad y las amarras de su resistencia.

Gran éxito. Cognac «Reina Victoria»
El que lo prueba es su mejor propagandista

«¿Cómo puede hacerse? Brindamos la idea á nuestros queridos colegas de significación republicana, llamados con más títulos que nosotros á ejecutarla. El pueblo de Madrid, desfilando ante la celda de don José Nakens, dejando en la Cárcel Modelo su tarjeta ó su firma, en muda y respetuosa manifestación, tiene la fuerza de un homenaje y vale más que la airada protesta.

Nuestra tarjeta á Nakens, nuestros nombres, para que sepa que en su lenta é interminable tragedia le acompañamos de corazón.

Hagamos eso, y que en provincias cada colectividad inicie algo parecido. Hasta ahora hemos podido prudencia; hoy excitamos el entusiasmo y todas las pasiones generosas. ¡Por Nakens! Todos á una.

(El País.)

POR LA MONTAÑA

Hablando con don Carlos González Rothwos

Prolongación del ferrocarril de Ontaneda á Burgos.—Esperanzas fundadas.—Actitud de burgaleses y bilbaínos ante el proyecto.—Unificación de ferrocarriles estratégicos y secundarios.—Don Gilberto Quijano.—Ferrocarril de Torrelavega á Castañeda.—Briquea forestal.—Cesiones de la Anamboda forestal.—Un proyecto del señor González Besada.

Llena la mente de risueños optimismos y el corazón de hondos carifos se disponía el cronista á escuchar sin perder tilde la autorizada opinión de un hombre que por su cargo encombrado, y por su inteligencia, más encombrada aún, habla de derramar intensa luz sobre asuntos de una importancia enorme, decisiva, para el porvenir de la Montaña.

Todo, dentro del cronista, era entonces montañés: ideas, esperanzas, satisfacciones ante la segura prolongación de un ferrocarril que, uniendo pueblos, iba á sembrar á su paso por las montañas vegas, alegrías y miserables, la riqueza, el amor, y la vida; la sabia ley que por el cariño y la convicción iba á detener para siempre el brazo brutal que destruyera la riqueza y el encanto y las galas de los montes y hace huir á la lluvia bienhechora y fecunda... todo era dentro de mí montañés. Y fuera de mí y en torno mío, la mañana lluviosa y triste, envuelta en sus tocas de espesas nieblas, montañesa era también, y tráfame carolias y añoranzas de la tierra en sus ceñiles hémidos y brumosos.

Así, montañés, más montañés que nunca, atravesé el cronista las calles de Madrid y llegué al ministerio de Gracia y Justicia. En un día Gobernador civil de Santander—cargo que, todos lo recordáis, supo desempeñar con aplausos entusiastas de amigos y adversarios políticos, porque á todos se impusieron su bondad, su rectitud y su preclara inteligencia, dejando en la provincia un recuerdo imperecedero de simpatía y de amor—, don Carlos González Rothwos, en la actualidad Director general de los Registros, y pronto quizá—eso, al menos, dicen públicos y autorizados rumores—morador afortunado, pero por derecho de conquista, de las más altas cimas de la política, tuvo la amabilidad de concederme una entrevista para tratar de asuntos de la Montaña, y á él fuimos amablemente presentados por persona que hoy desempeña al lado suyo un cargo de confianza, y que un día ejerció el periodismo en Santander. Ya en el despacho, amplio y señorial, del señor Rothwos, nos dispusimos á escuchar atentamente y á reproducir con fidelidad lo oído, pues rara vez volverá á tratar el cronista de asuntos que le parezcan más suyos que estos, más de casa, con los que está más encariñado.

Pero antes de concretar divagamos un poquillo. Yo sé que era una divagación grata, bella, honrosa para nosotros los montañeses, ésta de don Carlos, que me hablaba, pese á su serena frialdad habitual, con entusiasmo, con cariño, con brillantez de artista, de la adorable *tierra*, á la que ama de todo corazón, y en la que—*opperibus credite, et non verbis*—, á la manera de Galdós, ha ido á colocar su nido de descanso, bello nido en que, entre amores y dichas íntimas, y libros sabios y apacibles meditaciones, transcurren para él, armoniosas y encantadoras, las horas estíves.

—¿Si yo pudiera—nos decía con visible pesadumbre—dar de mano á este tragin enorme que sobre mí pesa, y aunque solo fuese por algunos días, huir hacia aquellos valles azules, hacia aquellos paisajes de encanto...!

Y hablamos después de su casa en la aldea, en el valle de Toranzo; del huerto que la circunda, como el de Fray Luis, plantado «del monte en la ladera»; de las flores y arbustos primorosos que él compra en Madrid para mandarlos luego á aquel rincón de bien amado. Y todo esto nos llevó insensiblemente á hablar de las importantes mejoras introducidas en el balneario de Alceda, y de los bienes innumerables que á toda aquella comarca y, en general, á la Montaña toda, reportará la prolongación del ferrocarril de Ontaneda á Burgos.

—¿...? —Si, ya lo sé; ya sé yo que la obra es ardua y costosísima; pero Santander no debe, no puede olvidar que allí, en el ferrocarril de Ontaneda, tiene invertido gran capital, y tanto por salvar á éste de la improducción de ahora, como por abrir nuevas vías de comercio y dar animación á su hermoso puerto, que ahora arrastra una vida lánguida, está obligado á un esfuerzo unánime y vigoroso, y á sacrificarse sin incertidumbres por su porvenir que ahora exige ese sacrificio. Así lo entiendo y lo practica la ciudad de Burgos, que ha acogido con verdadera

entusiasmo la idea, y está dispuesta á sacar el dinero de sus arcas para que el ferrocarril se construya. Nosotros, los diputados á Cortes por allí, cediendo á nuestro deseo y al de nuestros electores que de un modo preciso y entusiasta nos lo han manifestado, hemos puesto todas nuestras fuerzas al servicio de esa idea trascendente, y no pensamos cejar hasta que sea una realidad hermosa, que lo será, no le quepa á usted duda, antes de mucho tiempo.

—¿...? —Bilbao, seguramente, no se opone al proyecto: lo ve hasta con simpatía. Deshaga usted prejuicios y opiniones en contra. He hablado con personalidades importantes de aquella villa, cuya sinceridad y caballerosidad nadie, sin ser injusto, podrá poner en duda, y todos me aseguran que esa es la actitud de Bilbao ante el proyecto en cuestión. Ellos, tenaces y activos, siguen acariando la idea del ferrocarril directo á Madrid, la llevarán pronto á la práctica, y en nada creen que podamos perjudicarlos mutuamente ambos pueblos con que los dos realicemos nuestros proyectos de engrandecimiento.

«Con qué entusiasmo, con cuánta sinceridad y amor me hablaba de estas cosas don Carlos! Yo me sentía orgulloso de que mi madre, la Montaña, tenga en estos hombres de gran corazón y gran inteligencia, unos hijos adoptivos que guardan para ella, á través del tiempo y la distancia, lo mejor de sus almas.

El ferrocarril de Ontaneda fue considerado como secundario por real decreto de 10 y 31 de marzo de 1905. Esta ley fue reformada por la de 30 de agosto de 1907, que aumentaba hasta 80.000 pesetas por kilómetro las 50.000 que se le asignaron en la primitiva ley. Aquí llegábamos de nuestra conversación, cuando entró en el despacho del director el prestigioso caballero montañés don Gilberto Quijano, en la actualidad oficial primero de la Dirección General, y hermano del senador por esa provincia don José María. Invitado por el director, no necesito decir con cuánto interés y entusiasmo tomé parte en nuestra conversación, y los cariñosos recuerdos que tuvo para su país, y especialmente para Torrelavega, lugar de su nacimiento.

Este montañés de corazón se unió á nosotros por idénticos deseos é iguales esperanzas de engrandecimiento y prosperidad de un pueblo que, llamado á desempeñar brillantes y envidiables destinos, duerme ahora y se queda rezagado, por mal de nuestras culpas. Hablamos después de otro ferrocarril también de sumo interés para esa provincia: el que partiendo de Torrelavega ha de enlazar con el de Ontaneda en Castañeda. Este ferrocarril fue considerado como secundario, si bien suplementariamente, en diciembre de 1905. Más tarde se publicó un real decreto identificando los ferrocarriles secundarios y los suplementarios. Y en el Consejo del 19 del corriente se acordó unificar á los ferrocarriles secundarios con los estratégicos; es decir que el Gobierno ya no fija cantidad determinada por kilómetro, sino que garantiza el cinco por ciento de toda la cantidad invertida en la construcción. Con lo que el capital ya no tiene por qué tener recelos ni desconfianzas, pues en pocos casos podrá hallar una inversión más conveniente. Y habiendo desaparecido esos temores, y siendo por otra grandes los entusiasmos de Santander, en donde hoy nos decía el señor Rothwos—personalidades que á sus riquezas unen un carácter activo y emprendedor, un claro criterio y un grande amor á su tierra, ya no les extrañará que empezara dando como un hecho cierto la prolongación en breve plazo del ferrocarril á Ontaneda hasta Burgos, en donde les esperan á ustedes con los brazos abiertos.

Terminos, por último, un recuerdo para el ferrocarril de Santander á Solares, prolongado ya hasta Liérganes, y que desde allí pudiera ir á Sarón, á unirse con el de Ontaneda.

«¿Qué amplia, qué hermosa red de ferrocarriles pudiera hacerse! Caminos de hierro para transportar oro de pueblo á pueblo, oro y amor y felicidad para la región entera! Y entonces llegarían la prosperidad y el engrandecimiento á Santander, y su tráfico y sus industrias y su comercio y su puerto renacerían á una nueva vida, vida moderna, vida de progreso y de lucha y de trabajo constantes, en que las voluntades unidas en un esfuerzo poderoso, y unidas las almas por un ideal común, realizaran el gran milagro de los pueblos fuertes, de los pueblos que, con confianza en sí mismos, miran hacia lo porvenir sin temblar, y van, armados de todas las armas modernas, á la conquista de su felicidad.

Me acordé entonces de otro asunto de sumo interés para la Montaña.

—¿...? —Sí, señor; la riqueza forestal. Todo cuanto luchemos por ella será poco. Ella constituye uno de mis más grandes amores, porque comprendo su importancia suma para algunas provincias, Santander y Burgos en primer término. Yo soy individuo de la Comisión gestora que dejó aquí instituida la Asamblea forestal, y cumplo con verdadero placer con las obligaciones de ese cargo honoroso. En la Montaña, en el tiempo que allí fui Gobernador, pude observar con tristeza que, al igual que en otras provincias, el pueblo no ama al árbol; son muy pocos los que se preocupan de la repoblación de los montes, y muchos los que los talan despiadadamente. Y ese es muy mal camino. Esa falta, cada vez mayor, de arbolado sabe usted cuánto influye y de qué modo tan funesto en las condiciones climatológicas del país, y usted habrá oído como yo decir á los aldeanos: «La Montaña ya no es la Montaña... es Castilla.»

Después nos dijo que el señor Besada estudia, teniendo en cuenta las bases de la

Asamblea forestal, un proyecto de ley de protección al arbolado. El cronista ha pensado con tristeza en la inutilidad de estas leyes.

Nada hacemos con que las leyes estén en el papel cuando no están en el corazón de los que las han de cumplir, cuando no comprenden, por su ignorancia secular, la conveniencia y sabiduría de ellas. Plumas de periodistas tan prácticos y clarividentes como la de mi amigo y compañero don Buenaventura Rodríguez Parets han luchado por disipar ignorancias en este terreno, por llevar á todos amor al árbol; pero sus hermosas y plausibles campañas no han dado aún el resultado apetecido...

Y nos despedimos de don Carlos después de darle repetidas gracias por su amabilidad para con nosotros.

Y bajo el cielo lluvioso y triste que nos traía dulces añoranzas de la Montaña, pensaba el cronista, al cruzar las calles de Madrid, que es llegada la hora de demostrar con hechos que somos montañeses de verdad; que no basta con hablar dulzona y zalameramente de la *tierra*, mientras los otros batallan incesantemente, en silencio, por la prosperidad de sus regiones; y que Santander será en lo futuro lo que nosotros queramos que sea: muy pequeña, si aferrándonos á lo pasado, nos encerramos en nuestras torres de egoísmo, y lucha cada uno por sí y para sí, olvidándose del bien de todos; muy grande, si abrimos un boquete en los viejos, en los pétreos muros de nuestras rutinas, para que por el boquete penetren hasta nosotros aires de fuera, aires mundiales, de progreso, de libertad y de amor!

Ignacio Zaldívar Oliver.

Madrid, enero 1908.

INSTITUTO CARBAJAL

LA CONFERENCIA DE AYER

Conforme se había anunciado, ayer, á las seis de la tarde, el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo, don José Mur y Añua, dio una conferencia en el Instituto Carbaljal sobre el tema *Producción, distribución y consumo de energía eléctrica*.

El señor Mur, cuya disertación fue una maravillosa prueba de suficiencia, de profundidad de conocimientos en el tema desarrollado, fue aplaudido, y calorosamente felicitado al terminar su peroración. El local del Instituto Carbaljal, como siempre, se hallaba completamente lleno.

DE UCIEDA

Una desgracia

El día 22 del corriente, y trabajando para la Sociedad Forestal Española, ocurrió en el monte «Río de los Vados», del término de Ucieda, una sensible desgracia.

Hallábanse varios operarios trabajando en derribar hayas, á eso de las cuatro de la tarde, en el sitio llamado Tojo de Arados, y al derribar una de aquéllas, se desprendió una quima que fue á dar sobre la cabeza del operario Angel Mazón, con tanta violencia, que le hizo caer al suelo.

Recogido por sus compañeros, fue trasladado por su propio pie á la casa invernal llamada Pumar, donde no creyendo que la herida era de gravedad, se limitaron á lavarle la herida y darle algunas bebidas confortantes.

Como el herido se hallaba tranquilo, los demás compañeros, por la noche, se pusieron á hacer la cena, limitándose á visitarle de vez en cuando.

Así continuaron hasta las diez de la noche, hora en que, viéndole ya bastante desahogado y con síntomas alarmantes, decidieron enviar un recado á Ucieda, para dar parte de lo que ocurría al Colegio de la Sociedad y avisar al médico.

Así lo hicieron, en efecto, pero como la distancia de Pumar á Ucieda es de unos siete kilómetros, antes de que el recado llegase á este punto falleció el herido, á las once próximamente de la noche.

Entonces se envió un nuevo aviso, y se suspendieron al día siguiente las labores hasta que se personó el Juzgado á instruir las diligencias del caso.

Según ha resultado de la autopsia, la causa de la muerte fue una hemorragia cerebral.

Campaña contra el proyecto de Administración local

Como hablamos anunciado, ayer tarde se celebró en el Astillero el mitin organizado por la Agrupación Socialista para protestar del proyecto de ley de Administración local sometido á las Cortes por el Gobierno.

El acto se celebró en el Centro Obrero, y el público que acudió llenaba por completo el local, en el que también se veían algunas obreras.

Hicieron uso de la palabra, además del presidente, los ciudadanos San Emeterio, en representación de la Agrupación Socialista organizadora del mitin, y Tomás Soto y Macario Rivero en nombre de los socialistas de esta ciudad.

Los oradores condenaron la labor reaccionaria del actual Gobierno, y principalmente la ley de Administración local; excitaron á todos los hombres verdaderamente democráticos á que se aprestaran á la defensa del Sufragio universal, amenazado de muerte con la labor reaccionaria del señor Maura y sus compañeros de Gobierno, y recomendaron la difusión de las ideas socialistas y socialistas entre la masa trabajadora, sin olvidar á la mujer, que es un elemento valiosísimo en la familia.

Al final se dio cuenta del documento que ha de dirigirse al Presidente del Congreso exponiéndole el deseo de los reunidos de que el proyecto de ley de Administración

local no se disenta, y, en todo caso, que no se apruebe, por ser atentatorio al Sufragio, y por aclamación fue aprobado.

MODAS

El traje de visita Los sombreros de luto

La nota más esencial de la elegancia preconizada en la actualidad es la sencillez, que no aparenta un abandono en el sentido castellano de la palabra, sino un descuido. En la visita, que constituye el verdadero sacrificio del culto social, es donde mejor ha de manifestarse nuestra consideración á las damas y nuestro deseo de perfección. Ante todo, sencillez.

La preponderancia del feminismo, que no parece otra cosa que la aproximación de los sexos, ha impuesto las hechuras del sastrero.



Para visita, para paseo, para salir después del medio día, poco después de comer, se ha de ajustarse el cuerpo bajo la presión de un corsé mortificante.

Un buen chaleco acortado y sin deformar el busto, le puede dar toda la elegancia y esbeltez que se pide al corsé, creyendo que únicamente esa prenda pueda suministrar ese empaque que constituye la delicia de las gentes entristecidas.

En el adjunto modelo, la figura no lleva realmente corsé. Va provista de un chaleco sencillísimo, fuerte, que puede sustituirse también con un buen figaro, forrado de lino y perfectamente abotonado hasta la cintura.

Un gabán suelto, de color habano, el color preferido en esta estación, abierto, con botones grandes y las mangas de una pieza, completa en gran parte la *tenue* de una señorita que sale de paseo.

Para estar en casa y recibir las visitas, el vestido puede ser más largo, y estar provisto de cola.

Las greñas, las aplicaciones y los adornos de la bocanancia, las franjas y los volantes deben ser sencillísimos.

Acreditan un malísimo gusto los adornos demasiado complicados, ligeramente complicados.



En este modelo, uno de los que más éxito han logrado y siguen disfrutando todavía en París, el sombrero que se ofrece ya provisto de dos grandes plumas que destacan cubriendo por completo el casco del sombrero, que es sencillamente de fieltro rodado por una gran cinta de moaré abuhonada y prendida como un turbante.

En los trajes de luto y de alivio de luto, las plumas se proscriben por completo.

En casos semejantes la sencillez se recomienda más encarecidamente.

Un sombrero de luto ó de alivio de luto, debe tener toda la gravedad que se quiera revelar experimentamos por entonces.

Un modelo más adecuado que ninguno se ha confeccionado sobre una pámela de poco vuelo, á la que se abraza una gran cinta de bastante ancho, trenzada ó dispuesta como un turbante; los colores gris, plomo, ceniza ó con tono de malva, es el más adecuado para el caso.

Débora.

Audiencia

En la presente semana se veían en esta Audiencia los juicios orales siguientes:

Día 27.—El procedente del Juzgado de Castro, seguido contra Marcelino Elinandín, por el delito de lesiones. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Requena.

Día 27.—El del de Santander (E.), contra Felisa Benito y otra, por contrabando. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Usá.

Día 28.—El del de Santander (E.), contra Eugenio García. Defensor, señor Escalante; procurador, señor Aurrecho.

Bolsas

PARIS

Table with market data for Paris, including 'Día 25' and 'Día 24' columns and various stock/financial entries.

(Telograma recibido por don Maximiano Coballos)

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including 'Día 25' and 'Día 24' columns and various stock/financial entries.

Representante en Santander, Valentín F. García.

MADRID

Table with market data for Madrid, including 'Día 25' and 'Día 24' columns and various stock/financial entries.

Varona

AMALIA GUTIÉRREZ PAYÁ

MODISTA. BLANCA, 11, 1.º - SANTANDER. Especialidad en abrigos

ESPECTACULOS

TEATRO.—Compañía Palma-Reig.—Funciones para hoy: A las seis de la tarde, sección varmouth, doble: Reprisa de la comedia en dos actos y en prosa, Zaragüeta.

rios vecinos de los barrios de Astrana y Villavieja.

La banquerota del puerto de Renedo ha detenido a la vecina Amalia Vega Gutiérrez...

«Revista Cantabra»

Se ha publicado el cuarto número de la Revista Cantabra con el siguiente sumario: Texto: «Obras teatrales», por Fernando Segura...

Publicaciones

Hemos recibido el número cuarto del año 33 de su publicación, fecha 25 del corriente enero, de la Revista de los Tribunales y de Legislación Universal...

También ha llegado a nuestra redacción

el número 256 de la Revista Jurídica, que bajo la dirección de don Juan Antonio Galvarriato se publica en Madrid, Atocha, 52.

El vino larga la vida

es el título de un ingenioso cuento de Eugenio Sellés, ilustrado por Mendez Branga, que publica Blanco y Negro en su número de esta semana.

La portada y la historieta, a todo color,

son, respectivamente, «Jardín de un convento», por García y Rodríguez, y «La vida y milagros del hijo de Gedeón».

El número contiene además:

«Microbios», por Gil Parrado y Xaudard. «La cosecha de poesía», por José M. Salaverria y Martínez Abades.

Restaurant EL CANTABRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés (Plaza Nueva). Palacete del señor García Macho. TELÉFONO, 200.

Hotel restaurant EL CUARTELLO

DE RUMOROSO Y LANZA (NUEVOS DUEÑOS). Puente, 20 y Ruameñor, 2 y 4. TELÉFONO, 126.

A LOS AUTOMOVILISTAS

En el Garage de don M. Castellanos, Daoiz y Velarde, 27 y 29, en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

De caza.—A Sevilla

El Rey, el infante don Fernando y el duque de Connaught pasaron el día en el límite de la Casa de Campo, corriendo liebres y gamos.

Otras disposiciones

Una disponiendo que las cuentas de gastos de las Juntas de obras de riego, de canales y pantanos y de las Juntas provinciales de caminos vecinales, se rindan con sujeción a lo preceptuado en los reglamentos.

Protección a la infancia

El reglamento para la aplicación de la ley de Protección a la infancia, publicado en la Gaceta, dispone que ejerzan el servicio el Consejo superior de protección a la infancia presidido por el ministro de la Gobernación...

Estaciones radiotelegráficas

También publica el diario oficial el proyecto declarando de interés nacional la construcción de estaciones radiotelegráficas.

Estaciones radiotelegráficas

Se construyen dos de primera clase en Cádiz y Tenerife; cinco de segunda en los Cabos Finisterre, Tarifa, Gata, San Antonio y Nao, y 17 de tercera en

que era el encargado de los géneros que en el carro iban y entonces el guardia le contestó en malas formas...

«Revista Cantabra»

Se ha publicado el cuarto número de la Revista Cantabra con el siguiente sumario: Texto: «Obras teatrales», por Fernando Segura...



Dr. ESTRANI

PERTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una PAZ, 2, 3.º

Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consulta: Martes, jueves y sábado, de tres a cuatro de la tarde.—Alameda Primera, 10 y 12.

Tenedor de libros

Se ofrece para horas extraordinarias. Informar en esta Administración.

Relojes de oro, para señora, á 25 pesetas

oro de ley, 35; níquel, 8; acero con iniciales y cadena, 12; muñequeras con reloj, 12; de oro, para caballero, 50 pesetas; oro de ley, 80; níquel, 6; de pared, 4; de mesa, 6; despertadores, 450; cadenas inalterables color, 4. Se regala un estuche con cada reloj que se vende.

Café Español

Grandes conciertos diarios por tarde y noche. Gran Hotel Restaurant Labadie. Blanca, 16, Santander.—Teléfono, 101.

Consejo útilísimo

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria, 6 por excesos, se corrige con el Aditiv Estomacal de San Carlos. Once años de éxitos constantes.

Impermeables para caballero y señora

Los mejores y más económicos, por su buen resultado, son los que se confeccionan a la medida en la sastrería VIUDA DE MARCELO AGUIRRE.

Librería

Se vende una en muy buen estado.—Informar en esta Administración. Para yeso, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

«El Automóvil»

Concurridísimo estuvo el baile de máscaras que el sábado celebró esta simpática Sociedad.

«El Automóvil»

La orquesta y el piano de manubrio hicieron que la gente joven, y algunos viejos, pues hubo de todo, no descansaran un momento.

«El Automóvil»

En el día de la tarde de ayer pasó lo mismo, por lo que si sigue así están de enhorabuena los zapateros.

«El Automóvil»

Hallándose enfermo de alguna gravedad el alcalde de Piélagos, y habiendo renunciado a su cargo el primer teniente alcalde, se ha hecho cargo de la Alcaldía el segundo teniente alcalde.

«El Automóvil»

El Ayuntamiento de Merulso ha remitido a este Gobierno civil la lista de los señores con los cuales ha quedado constituida la Junta municipal de Sanidad.

«El Automóvil»

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado a la Sociedad Española de Explosivos para remitir a Gijón diez cajas de dinamita.

«El Automóvil»

Por los Ayuntamientos de Riotuerto y Las Rozas se han remitido a este Gobierno civil los balances y cuentas trimestrales correspondientes a la liquidación de 1907.

«El Automóvil»

Los Ayuntamientos de Roinosa, Cabezon de Liébana, Escobante y Comillas, han remitido a este Gobierno civil las listas de electores para compromisos.

«El Automóvil»

Los de Cabezon de Liébana, Rasines y Escobante, han remitido también las listas de los señores que componen las respectivas Juntas de Sanidad.

«El Automóvil»

Puente inutilizado. Comunica el alcalde de Peñarubia que habiendo quedado en estado completamente ruinoso el puente que comunica a La Hermita con todos los demás pueblos...

Para EL CANTÁBRICO BORRACHERA

Venga vino que calme estos dolores, venga vino, más vino todavía; venga vino que quiero emborracharme y olvidar por completo mis desdichas.

Ya estoy ebrio. Se van de mi memoria pensamientos que al alma atormentan, haciéndola sumir en honda pena, en desconsuelo, en triste pesadilla.

Venga vino, que quisiera emborracharme, apuremos de un sorbo la bebida; venga vino que calme estos dolores, venga vino, más vino todavía.

Biblioteca Municipal

Relación de donativos recibidos en la misma (25.ª LISTA)

- De doña Adela Florez Estrada (continuación). 861.—Instituciones de Derecho canónico, por D. Cavallari; 3 volúmenes. 862.—Filosofía de la Eloquencia, por A. Capmany; 2 idem. 863.—Pintura de la Historia de la Iglesia, por J. A. Escartín; 7 idem. 864.—La Santa Biblia; 5 idem. 865.—Códigos ó estudios fundamentales sobre Derecho civil español, por D. B. Gutiérrez Ferrández; 5 idem. 866.—Nuestro siglo, por Otto Von Loesener; 1 idem. 867.—Monarquía de España, por el doctor D. Pedro Salazar y Mendoza; 3 idem. 868.—Espiritu de las leyes, por Montesquieu; 1 idem. 869.—Curso de Política, por M. Benjamín Constant; 3 idem. 870.—Viaje a Italia, por J. Janin; 1 idem. 871.—Clave histórica, por el P. Henriques Florez; 1 idem. 872.—Doctrinas prácticas, por el P. Pedro de Calanayud; 7 idem. 873.—Historia de la Conquista de México, por Antonio Solís; y 880.—Historia de la Conquista del Perú, por G. H. Prescott; 1 idem. 881.—La Santa Biblia (en latín); 1 idem. 882.—Relación de la Campaña de Rusia en 1812, por E. Labaume; 2 idem. 883.—Tesoro de Moral Cristiana, tomo I; 1 idem. 884.—Viajes de Fray Gerundio; 2 idem. 885.—Madrid Viejo, por R. Sepúlveda; 1 idem. 886.—Ensayo de la Legislación foral de las Provincias Vascongadas, por J. de Eguía; 1 idem. 887.—Historia de los seminarios clericales, por J. de Giovanni; 1 idem. 888.—Ordenanzas para el régimen y gobierno de las matriculas de mar; 1 idem. 889.—La choza del negro Tomás, por M. Enriqueta Stowe; 1 idem. 890.—Los salmos de David, interpretados por el P. Lallamant; 1 idem. 891.—Viajes de Enrique Wauton, por J. Guzmán y Manrique; 4 idem. Total publicado, 891 obras, en 1.391 volúmenes.

Denuncias y sucesos

Escándalos dominicales

Ayer tarde, próximamente a las cuatro, formaron un gran escándalo en la Cuesta de Gijón dos individuos, el marido de una de ellas y otro sujeto que, sin que se sepa a título de qué, intervino en la cuestión.

Después de haber agotado todo el repertorio gaitero, se vinieron a las manos, y una de las contendientes, llamada Manuela Pérez, resultó con heridas en la cara que, según manifestó, se las había producido su marido, de quien ha tiempo se halla separada.

Fue curada en la Casa de Socorro.

Otro escándalo no menor, lo promovieron dos individuos en el Río de la Pila, que sintiéndose con ganas de hacer ejercicio, se administraron una tunda mutua.

Una de las contendientes fue también a parar a la Casa de Socorro.

El tercer escándalo le dieron en el Callejón de la Exposición un hombre y una mujer que, según parece, hacen vida marital.

El individuo en cuestión administró varios golpes a la mujer, que en el momento de ser agredida, llevaba en los brazos un niño de corta edad.

El cuarto, y no va más, aunque lo hubo, pero de menor importancia—fue promovido en la Plaza del Príncipe por unos marineros, que tuvieron que ser conducidos a la Prevención.

De todos estos escándalos se formuló el oportuno parte por los agentes de la guardia municipal.

Aclaración

El individuo Francisco Tamargo, de quien ayer dimos cuenta haber sido denunciado y conducido a las oficinas de la guardia municipal, se acercó anoche a esta Redacción para manifestarnos cómo fue lo ocurrido.

vecina habíamos hecho el embajador Mr. Revoli.

Francis, respondiendo a nuestro llamamiento por ella agradecido y estimado, concurrió de manera espléndida y dispuesta a contribuir para que la Exposición revista la mayor brillantez.

Por nuestra parte, el Rey se ha servido dar las oportunas órdenes para que la Casa Real concurre a la Exposición en los términos que mejor respondan al pensamiento de sus iniciadores, remitiéndoles por la Intendencia general una comunicación que ha publicado la prensa y cuyos términos no pueden ser más lisonjeros.

Por el Comité se ha propuesto: una brillante manifestación de las energías de la obra será nota característica; una gran fiesta de paz de la que solo beneficios podrán reportar cuantos acudan como expositores, y son al propio tiempo hechos que nos estimulan más y más a no regatarse esfuerzo alguno para que la concurrencia de todas las provincias sin excepción y mediante el concurso del mayor número posible, España quede ante propósitos y extratos en el lugar que ha sabido conquistar y sirva a todos de estímulo para continuar en el camino de progreso emprendido.

Me reitero con toda consideración afectuosa compañero y amigo s. s.—El presidente, D. Zarzoso. Zaragoza 22 de enero de 1908.

TEATRO

Como día de fiesta ayer, el teatro se vio concurridísimo por tarde y noche, demostrándose así las grandes simpatías que los merecimientos de estos artistas van desparatando entre el público santanderino.

Por la tarde se hizo Felipe Derbay, que obtuvo una interpretación irreplicable, por lo que los artistas fueron muy aplaudidos, aplausos que se repitieron para los afortunados intérpretes de la graciosa caricatura Los martes de las de Gómez.

Por la noche se dio la reprise de la comedia de Rusiñol Buena gente, que tan gratos recuerdos dejó en Santander cuando la hizo Borrás.

Su interpretación no dejó nada que desear, y en ella se distinguieron los señores Guirau, Reig y la señorita Palma, cumpliendo los demás el excelente conjunto.

UN POCO DE HISTORIA

El último príncipe italiano

En la prensa extranjera encontramos la noticia del fallecimiento del Gran Duque de Toscana, Fernando IV, último soberano de aquel principado, uno de los más importantes en que se dividía Italia antes de su actual unidad, hasta mediados del siglo XIX.

Había nacido en 1835, en Florencia, capital del Gran Ducado, siendo hijo de Leopoldo II, nieto de Fernando III y biznieto de Leopoldo, Emperador de Austria, y de la infanta española María Luisa de Borbón.

La casa reinante en Toscana era la de Lorena, desde 1737, año en que por un tratado entre Alemania y Francia, Francisco, duque de Lorena, cedió sus estados al destronado rey de Polonia, Estanislao Lecziński, suegro de Luis XV de Francia, recibiendo en cambio los de Toscana.

Como los Lorena son próximos parientes de los Hapsburgos, reinantes en Austria-Hungría, al iniciarse las guerras austro-italianas, prelude de la unidad italiana, el Gran Duque Leopoldo II, padre de Fernando IV, dio entrada en Toscana al ejército austriaco y hasta se le ausó de servir en él contra los de Carlos Alberto y Víctor Manuel II, reyes sucesivamente del Piamonte y paladines de la libertad de Italia contra el dominio de Austria en Lombardia y Venecia.

Esta defección de Leopoldo II a la causa italiana le enagenó el amor de los toscanos a pesar de haber sido sabio gobernante y hombre de vasta cultura, aunque influido por el clero, y por eso cuando terminó la campaña con la derrota de los austriacos y por la paz de Villafranca, a pesar de los deseos de Napoleón III, aliado de Víctor Manuel, para que Toscana no perdiese su autonomía, y de la abdicación de Leopoldo II en su hijo Fernando IV, niño a la sazón de estorbo años, el pueblo toscano, dirigido por el Barón Ricasoli, entusiasta partidario de la unidad de Italia, acordó la anexión al Piamonte y la destitución de la Casa de Lorena.

Leopoldo II se retiró a Austria, recibiendo de su primo el Emperador Francisco José, el castillo de Salzburgo, que ya había pertenecido a su bisabuelo Leopoldo I cuando Napoleón I le expulsó de Toscana para fundar el reino de Etruria, y allí vivió hasta 1870, fecha de su fallecimiento.

Fernando IV, su hijo y sucesor, adquirió la sólida cultura de su padre, viajó por Europa y fuera de ella, y aunque era un príncipe sin Estados, mantuvo relaciones oficiales y amistosas con gran parte de las Cortes europeas; sin embargo, no hizo jamás reclamación alguna al trono de Toscana y vivió apartado completamente de la política, conducta que sigue su hijo mayor José, quien ha hecho espontáneamente renuncia expresa a los derechos que pudiera alegar al Gran Ducado.

Fernando IV era el padre del archiduque Leopoldo, quien por casarse con la hija de un posadero perdió gustoso sus títulos y honores como archiduque austriaco, cambiando su nombre por el de Leopoldo Wolfing, y de la archiduquesa María Luisa, esposa divorciada del Rey de Sajonia, cuya historia ha corrido por la prensa de todo el mundo y que hace pocos meses se ha casado con el músico italiano Toselli.

Fernando IV era el último príncipe superviviente de los destronados en 1859-71 para realizar la grandiosa obra de la unidad italiana.

B. R. Parets.

EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE EN EL kiosco, frente al teatro Apolo.

CALOMARDE EN EL PODER

Días pasados, entre la copiosa información telegráfica de última hora, publicábase un telegrama dando cuenta del proyecto de ley contra el anarquismo, leído en las Cortes por el señor ministro de Gracia y Justicia.

Para los espíritus superficiales, y aun para muchos acostumbrados a profundizar en la entrada de las cosas, esto de un proyecto para reprimir la propaganda anarquista por sí sola era una idea salvadora. Para quienes lean detenidamente ese artículo 15 que se pretende adicionar a la ley de 10 de julio de 1904, es el más estúpido atentado que en católicas ministeriales ha podido concebirse contra la libertad de imprenta, contra el derecho de reunión y de asociación, y contra el más sagrado de los valores de la inviolabilidad del domicilio.

Véase lo que sobre este asunto dice EL LIBERAL de Madrid llegado ayer: «El segundo proyecto es aún más absurdo. En su virtud, quedará anulada de hecho la libertad de imprenta, necesaria en todos los pueblos cultos al progreso científico e infringida desordenadamente la Constitución del Estado.

En virtud del artículo 15, el Gobierno podrá hacer salir del reino a las personas que, de palabra ó por escrito, por la imprenta, grabado u otro medio de publicidad, propaguen ideas anarquistas.

A primera vista podrá parecer tal medida excelente a los entendimientos modestos, para los cuales son sinónimas las palabras anarquista y asesino, pues creerán con santa simplicidad que para evitar los atentados terroristas es siempre buena cualquier disposición arbitraria. Opinión ha sido ésta en todo tiempo de la vulgar reata que no cuida de leer y educarse. Lo que hoy se pide contra los anarquistas se pidió antes contra los liberales, suponiendo que la libertad minaría a la sociedad en sus cimientos. En realidad, las medidas draconianas sólo sirvieron en toda ocasión para perseguir inocentes y hacer odioso a la masa popular el ejercicio irracional de la soberanía.

Perseguir y expulsar a quienes propaguen ideas. ¿Pues no dijo Maura: las ideas no delinquen? ¿Cuándo se considera que son anarquistas las ideas? Esto se deja al criterio de los gobernantes; ó, lo que es lo mismo, se les concede la facultad de perseguirlas todas, anarquistas ó no. Ello equivale a volver al poder la facultad omnímoda de juzgar, de clasificar las ideas en buenas ó malas, de expulsar del territorio a quien lo parezca, sin más que declararlas proscritas, y porque sí, enemigo de la sociedad.

No es ya la libertad escasa y mermada de imprenta que desaparece; es el derecho de reunión y de asociación; es el más sacrosanto de la inviolabilidad del domicilio. ¿Qué en esto no piense, ó ha de dejar de llamarse por siempre liberal, ó demuestra una pasividad vergonzosa y pueril.

Si ese proyecto fuera ley, ¿quién podría en su domicilio estar seguro de no ser víctima de una persecución ó expulsión arbitraria? El Gobierno podría resolver a su arbitrio acerca de sus ideas particulares, declararlas anarquistas y expulsar del reino ó aun confinarse en una colonia lejana, sin forma de juicio, sin orle, merced a cualquier denuncia interesada.

Nadie, ni aún el más pacífico ciudadano, podría estar libre de una miserable asechanza. La voluntad de un odioso ó vengativo esbirro decidiría de la fortuna y de la vida del más inocente, como en los tiempos de Narváez.

Pena produce tener que explicar de esto todas cosas y teorías que entendieron ya nuestros antepasados, hasta el punto de derramar su sangre por ellas. No se trata al impugnar el proyecto de defender a los anarquistas, cuyas ideas pueden bien ser siempre las de exterminio y destrucción. Lo que hay que pensar es en defendernos todos, hasta los más retrogrados, de una amenaza de tiranía que haría de seguro imposibles nuestra dignidad y nuestro sosiego.

Nunca como ahora se hace necesaria y urgente la unión de todos los que son ó se llaman liberales. Se atenta a la Justicia, emancipada, aunque á medias, por el Jurado. Se atenta al derecho de Asociación, y lo que es más grave, al sufragio, fuente de toda soberanía.

Todo ello pudiera tolerarlo una nación cobarda, aniquilada, envilecida por la servidumbre.

Lo que no puede tolerar es el atentado al derecho primario de pensar, a la persecución sin forma de juicio, a la seguridad en el hogar, consagrado libre á fuerza de heroísmos, y á la tranquilidad en la conciencia.

Si tal hiciera España, sería eso el principio de su ruina en la Historia.

Bien ó mal, pueden subsanarse las ignorancias, las torpezas, las aberraciones. Pero, siempre, siempre se pagan las condescendencias serviles.

Exposición hispano-francesa

1908

El señor Presidente del Comité de Santander ha recibido la siguiente comunicación del Comité ejecutivo de Zaragoza:

Señor Presidente del Comité de Santander. Muy distinguido compañero: Me oree en el deber de dar cuenta á usted de dos hechos recientemente ocurridos, que seguramente influirán en las decisiones de ese Comité para procurar que la concurrencia de expositores y visitantes a Covadonga Hispano-Frances sea tan brillante como lo consiente el desarrollo fabril y agrícola de esa provincia.

En la entrevista que tuvimos el honor de celebrar con el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Pichón, pudo ver confirmadas este Comité las manifestaciones que ya anteriormente y en nombre de la nación

Excedentes de la marina

A causa de las reformas navales han quedado excedentes forzosamente tres capitanes de navío, catorce de fragata, once tenientes de navío de primera y 45 de segunda.

En defensa del sufragio

Comunican de Barcelona que en el teatro del Tivoli se celebró el anunciado mitin organizado por la izquierda solidaria en favor del sufragio universal.

Presidió el señor Vallés y Ribot, asistiendo numerosísima concurrencia. Hablaron los señores Moles, Suñol, Corominas, Carnor y representantes de las cuatro provincias catalanas.

Se pronunciaron discursos de tonos fogosos, censurando duramente el proyecto de Administración local, por atacarse en él el sufragio universal.

Hizo el resumen el señor Vallés y Ribot, quien preguntó a la concurrencia si quería que se mantuviese el sufragio universal, si quería que continuase la solidaridad y si seguiría apoyando a sus diputados.

Todas las preguntas fueron contestadas afirmativamente por unanimidad. Cuando hablaba el señor Corominas entró en el teatro el señor Rusiñol, y el público le tributó una ovación, obligándole a salir al escenario.

Se leyeron las adhesiones al acto recibidas, entre ellas una del señor Salmerón.

La policía especial

También dicen de Barcelona que la comisión mixta de concejales y diputados provinciales encargada de organizar la policía especial ha acordado esperar la llegada del señor Sanllehy para redactar el reglamento por que habrá de regirse la nueva policía.

Los pareceres se hallan divididos respecto a la fórmula acordada, estimándola unos como un triunfo y otros como un fracaso.

Sábese que mañana aparecerá en la Gaceta una real orden referente a este asunto.

Mitin anarquista

Anoche se celebró en Barcelona un mitin anarquista de protesta. Teresa Claramunt censuró al Gobierno y al Gobernador de aquella capital por las persecuciones de que son objeto los obreros.

El hambre en Filipinas

Comunican de Manila que en todo el archipiélago pasan de 200 los asaltos diarios que se cometen a causa del hambre horrible que se padece.

Escuadra rusa

Un despacho de Roma dice que se sabe oficialmente que la escuadra rusa llegará a Italia el 14 de marzo.

El Rey recibirá a los oficiales y se verificarán festejos en su honor.

Enfermo

De Londres telegrafían que el jefe del Gobierno, lord Campbell Bannerman, se halla enfermo a causa de un enfriamiento.

Por este motivo no asistió al Consejo privado celebrado en el palacio de Windsor.

Población destruída

También dicen de Londres que la ciudad minera de Flonkin (Yowa) ha sido destruída a consecuencia de la explosión del polvorín.

Asimismo quedaron destruídas las líneas telefónica y telegráfica.

Fusilamiento

Un despacho de Puerto Príncipe da cuenta de haber sido apresado y fusilado el jefe revolucionario haitiano Juan Jéamean.

Boda archirrumbosa

Según participan de Londres se están ultimando los preparativos para verificar la rumbosa boda de la hija del archimillonario yanqui Vanderbilt, que ha de celebrarse mañana lunes.

La casa donde ha de verificarse ha sido decorada con gran esplendor, ocupándose en los trabajos centenares de obreros.

Los regalos que se la han hecho exceden de un valor de dos millones de dólares.

La señorita Gladys se ha despedido de la vida de soltera obsequiando a todas sus amigas solteras con una espléndida cena.

Después del casamiento, a las tres de la madrugada del lunes al martes, se celebrará un gran banquete en obsequio de los convidados a la ceremonia.

Luego, los nuevos esposos saldrán en un tren de la propiedad de Alfredo

Vanderbilt, para New-Port, donde embarcarán con rumbo a Europa, pues la hija de Vanderbilt y su novio piensan vivir en Hungría.

Temporal

Anuncian de Nueva York que a causa de una corta tempestad desarrollada en las costas de Massachusetts, se han ido a pique varios buques, resultando ocho ahogados.

Don Carlos

De Burdeos participan que llegó el infante don Carlos, quien, después de dar un paseo por la población, siguió su viaje a Cannes.

Acusaciones

Un telegrama de Nueva York dice que aumenta la crisis de trabajo en los Estados Unidos.

Los financieros y los periódicos acusan al Presidente Roosevelt de ser causante de dicha crisis, diciendo que con sus declaraciones contra los trusts ha quebrantado el crédito público.

Fallecimiento

De Roma comunican la noticia de haber fallecido la notable escritora Luisa de Laramee, a los 63 años de edad.

Yankis y japoneses

Los despachos de Tokio dicen que ha sido aplazado para el jueves el discurso del ministro de Estado sobre la emigración japonesa.

El Japón espera la respuesta de los Estados Unidos del último memorandum enviado por el Gobierno japonés.

Esto ha comenzado ya a aplicar las medidas adoptadas prohibiendo que las empresas navieras lleven más emigrantes a las islas Hawai.

De Roma dicen que el embajador del Japón obsequió con un banquete al embajador de los Estados Unidos, como prueba de la inteligencia que existe entre ambas naciones.

Manifestación femenina

Unas 400 mujeres recorrieron hoy las calles de Berlín pidiendo a voces el sufragio universal.

Antes de esta manifestación habían celebrado un mitin.

Los agentes de la policía fueron insultados por las manifestantes y cuatro de éstas fueron detenidas.

Revolucionarios rusos

Dicen de París que en Luisanne han sido delatados más revolucionarios rusos.

Tres de éstos fueron apresados cuando se hallaban ocupados en imprimir circulars anarquistas.

El anarquista español que fue preso en Ginebra, ha sido puesto en libertad y será expulsado de Suiza.

Normalidad

Participan de Londres que mañana lunes reanudarán sus trabajos 250.000 obreros de las filaturas.

De Marruecos

El Gobernador de Ceuta le ha telegrafiado al señor Allende Salazar que, según noticias dignas de crédito, que han sido confirmadas por diferentes conductos, el moro Valiente ha sido asesinado por dos moros de su aduar a quienes aquél maltrató.

Telegrafían de Tánger que el caid Jau proyecta realizar un ataque al destacamento francés que está acampado en Bu-Zuika.

Los delegados de las kábilas de Sherga, Chania y Ziania notificaron a Abd-el-Aziz y al Amrani su resolución de oponerse a la proclamación de Muley Hafid, encargándose de invadir la ciudad de Fez y restablecer allí la autoridad de Abd-el-Aziz.

Las autoridades de Fez están alarmadas, habiendo adoptado algunas medidas.

Los notables también están alarmados.

Siéntese en Fez la carencia de viveres, y con este motivo los judíos temen que las turbas hambrientas asalten el Melak.

Las carayanas son saqueadas. De Casablanca anuncian que las tropas francesas tuvieron un encuentro con los marroquíes.

La caballería francesa cargó sobre ellos, haciéndolos huir.

Los franceses tuvieron un teniente herido.

El Baneo

En los círculos financieros se ha asegurado que el Baneo de España se dispone a ensanchar sus operaciones, extendiéndolas en forma de poder favorecer a determinadas industrias y a la agricultura.

Además, muy pronto se establecerá una sucursal en Tánger.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia: de la madrugada)

Madrid 27--2'30

Maura.—Firma

El señor Maura pasó el día en el campo, de donde regresó a las seis de la tarde, yendo a Palacio, donde conferenció con don Alfonso.

Dícese que puso a la firma del Rey varios decretos, entre ellos el que se relaciona con la policía particular de Barcelona.

Condecoración

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al secretario del Gobierno civil de Madrid, señor Martos O'Nealle.

Despedida

Por la tarde se verificó en el teatro Real la despedida del gran barítono Titta Ruffo.

El teatro se hallaba atestado de público que tributó al eminente artista ovaciones delirantes.

Interpretó el Hamlet de manera admirable, teniendo que salir a escena más de diez veces.

Esperando a los Reyes

Telegrafían de Sevilla que se reunieron las autoridades y los representantes en Cortes para ultimar los preparativos del recibimiento que ha de hacerse hoy a los Reyes.

El tren regio entrará en la estación de San Bernardo.

Se ha dirigido una alocución al vecindario, y se ha ordenado que las tropas cubran la carrera.

Ha llegado el torpedero Terror, conduciendo a los generales Santaló y Matta.

El comercio cerrará sus establecimientos, a fin de que los dependientes puedan asociarse al recibimiento.

En Lachar cazará el Rey los dos días primeros de febrero; después marchará al coto de Tajarja, propiedad del duque de San Pedro de Galatino; yendo luego a Trasmulas, donde pasará otros dos días.

Se han tomado las debidas precauciones para impedir que penetren en dichos cotos personas ajenas a las de la excursión.

Lo de Valencia

Comunican de Valencia que los estudiantes celebraron un mitin, acordando persistir en la huelga.

El doctor Moliner visitó en la Cárcel al señor Albiñana.

Los estudiantes acordaron reunirse en la plaza de la Reina y esperar allí la libertad del señor Albiñana.

Este fue libertado y los estudiantes le vitorearon.

En un coche se dirigió a su domicilio, acompañado de su padre y del doctor Moliner.

Buques ingleses

Dicen de Villagarcía que ha fondeado una división de la escuadra inglesa.

El «Cabo Tortosa»

Según telegramas de Coruña, se han perdido toda clase de esperanzas respecto al salvamento del vapor Cabo Tortosa.

Las exploraciones de los buzos han resultado inútiles.

Las huelgas de Coruña

Otros telegramas de Coruña dicen que las huelgas continúan en igual estado.

Las fábricas de hielo y de aserrar maderas siguen cerradas y la escuadra de barcos del bou, anclada en el puerto, que vigila el Marqués de la Victoria.

Los armadores no transigen. Continúan verificándose detenciones por ejercer coacción.

Los tranvías, custodiados por la benemérita y guiados por esquirols, hacen el servicio ordinario.

Doble desgracia

Comunican de Tenerife que una enorme piedra que se desprendió de la montaña, cayó en una fábrica de luz eléctrica, matando a una pareja de novios que se hallaban charlando en una habitación.

La emigración

Telegrafían de Almería que zarpó un vapor francés conduciendo numerosos emigrantes.

El Portugal.

Noticias gravísimas

Las noticias de Badajoz dicen que la información desde Lisboa se hace imposible, pues se detienen los periódicos y las cartas particulares.

En las estaciones se exige la documentación a todos los viajeros.

La Reina Amelia ha estado en Badajoz de incógnito.

Numerosas personas prestigiosas se han adherido a la campaña republicana, siendo la situación gravísima.

Las tropas se hallan acuarteladas. Ha circulado el rumor de que el Rey don Carlos llegó a Lisboa, procedente de Villaviciosa.

Han sido encarcelados dos capitanes de seguridad.

Las casas de numerosos republicanos están custodiadas y han sido detenidas más de 300 personas.

Se han preparado celdas para dos mil presos.

La caballería patrulla por las calles.

El Gobierno ha declarado que España enviará a Portugal 40.000 hombres para mantener en el Trono a don Carlos, añadiendo que hará esto por consejo de Inglaterra.

Varios regimientos han sido desarmados y los cañones de los fuertes están cargados.

El comercio se halla paralizado.

El Consejo de ministros se halla reunido en sesión permanente, temiéndose que de un momento a otro estalle el movimiento.

La crisis naranjera

Comunican de Castellón que se celebró una gran reunión de productores de naranja.

Insistieron en pedir al Gobierno una ley de sindicato obligatorio.

Una comisión marchó a Nules y a Vall de Uxó, con el fin de preparar la Asamblea magna que ha de celebrarse el día 9 de febrero.

Se invitará, para que asista a ella, al ministro de Fomento.

Agresión a un soldado

Dicen de Ronda que en Mijares dos hermanos agredieron a un soldado, hiriéndole gravemente.

Los agresores fueron detenidos.

Un robo

En Valencia de Alcántara varios sujetos penetraron en la casa de una rica propietaria, llevándose una suma importante.

Reunión de jornaleros

En Almería se reunieron numerosos jornaleros para acordar los medios de remediar la crisis porque atraviesan.

Celebrarán una Asamblea con el mismo fin.

Una plancha

La policía de Sevilla detuvo a un individuo por creerle anarquista, y resultó ser un estudiante, que fue puesto en libertad.

Un fin de fiesta trágico

Anuncian de Reus que se celebró la inauguración del Hotel Continental, obsequiándose a la prensa con un banquete.

Terminado éste, el dueño del hotel salió a la carretera y se arrojó al paso de un tren, siendo destrozado.

Se ignoran los móviles de tan tremenda resolución.

Redención de foros

En Vigo se celebró el anunciado mitin en favor de la redención de foros, asistiendo enorme concurrencia.

Todos los oradores combatieron los foros.

Se leyó un telegrama del señor González Besada diciendo que el proyecto de redención de foros lo presentará en breve al Consejo de ministros.

Contra la Administración local

De Valencia dan cuenta de que en el teatro de Pizarro se celebró un gran mitin contra el proyecto de Administración local presentado a las Cortes por el Gobierno.

Más de Marruecos

De Orán dicen que el crucero Galilea marchó a Gibraltar a esperar órdenes, esperándose al transporte Gironda, que reemplazará al Nive.

Es inminente una marcha de los franceses sobre Fez.

Las noticias de Ceuta dicen que algunos moros llegados del campo limítrofe han dicho que el famoso moro Valiente había sido muerto.

Esta noticia ha sido confirmada, sabiéndose que el matador fue un cuñado de la víctima.

De Tetuán telegrafían que los kabilos de Anglhera siguen dedicándose al pillaje en el bajalato de Tetuán.

De Melilla dicen que el crucero Saide regresó de Namours y se dirige al Cabo Tres Forcas.

Los moros de Mar Chica se hallan disgustadísimos.

LLEGARON

las más elegantes novedades en SASTRERÍA, para hacer a medida toda clase de prendas

GABANES, PELLIZAS, ZAMARRAS Y TRAJES

confeccionados, corte elegante, GRAN MODA, para caballeros, jóvenes y niñas. Camisetas, pantalones punto inglés y chalecos de Bayona. Camisas, cuellos y puños, corbatas, paraguas y tejidos. 500 dibujos para trajes de caza y campo. Paños, fergas, vieiras, cheviots, melton y estambres de todas clases. Modas francesas, inglesas y norteamericanas, en el corte y confección de prendas. Especial casa en confecciones de sastrería para caballero y niño. No hay quien presente mejores surtidos y probaré en igualdad de clases nadie vende más barato que

LA BATALLA.—Atarazanas, 4

GRATIS LA MODA PRÁCTICA

Se publica todos los miércoles

Este periódico no se vende por números sueltos. Su precio de suscripción es de 2'25 pesetas. Los suscriptores tienen derecho a los sorteos de importantes regalos consistentes en máquinas de coser, pianos, alhajas, vestidos, objetos de arte, objetos de tocador, fonógrafos, juegos de cama, muebles para habitaciones, bicicletas, plantas, libros, etc., etc.

Durante todo el mes de enero se servirá gratis la suscripción, empezando a cobrarse desde 1.º de febrero. Números gratis en la

Librería General de Julio S. Melendez, Amos de Escalante, 10

Se sirve a domicilio y se remite por correo

Para seguir en buena salud

Purificad

Regenerad

Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

Depósito general y venta: droguería de DON FRANCISCO LOYARTE, calle San Ignacio de Loyola, 9, (frente al Mercado) San Sebastián.

Puntos de venta: Droguerías señores Pérez del Molino y C.ª y señores V. Villafraay Calvo; Farmacias de don Juan Carrera y de don Dionisio Erasun.

Buena ocasión

Se arrienda en Los Corrales de Buena una casa, propia para una tienda y hospedería. Está situada al lado de la Estación del ferrocarril. Informar a Vicente Gutiérrez, en el mismo pueblo.

Metalúrgica.—Muelle, número 1.

CUBIERTOS y demás servicio de mesa en Plata montañesa. Bronces para IGLESIA, artículos de fantasía. LAMPARAS eléctricas. GRAMOFONOS y novedades en DISCOS. Juegos del Diávolo, etc., etc. Casa en Madrid.—Arenal, núm. 20

Aguas minerales

Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PEREZ DEL MOLINO y COMPAÑIA, Droguería, Plaza de las Escuelas, suursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Angor.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería

DE Vda. e hijos de Manuel Mata

Compañía, 32 y Tableros, 3 y 4.—Teléfono 323

Exposición permanente de juegos de alcaoba, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.

Multitud de modelos de laperiería y cortinajes. Formación de presupuestos con toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Gran tostador de café DE LA UNIVERSAL Producción diaria: 1.500 kilos. Café ordinarios, finos y superfinos. Envíos a todas partes. Ventas por mayor y menor. Notas de precios y muestras gratis. BENITO GONZÁLEZ Blanca, 19.—Santander

Almacenes ARAUQUE, Plaza de la Libertad. (destrás del Muelle)

TIPOGRAFIA DE «EL CANTABRICO»

CANAS Sillerías Muebles y otros artículos, a precios sin competencia, al contado y a plazos.

Almacenes ARAUQUE, Plaza de la Libertad. (destrás del Muelle)

TIPOGRAFIA DE «EL CANTABRICO»

